

ОН ВЫШЕЛ ЖИВЫМ С «НЕВСКОГО ПЯТАЧКА»

У каждого ленинградца свои счеты с блокадой. Тем не менее, есть слова, ставшие понятиями, которые всегда будут святыми для каждого живущего в нашем городе. «Дорога жизни». 125 блокадных граммов хлеба. «Эта сторона улицы наиболее опасна при обстреле». 7-я симфония Шостаковича. Дневник Тани Савичевой. Пискаревка. Зеленый пояс Славы. Среди них особенное место занимает – «Невский пятак».

Особенное потому, что ценой неисчислимых потерь полоску суши на левом берегу Невы длиной в 2 км и шириной 700 м, с трех сторон окруженную вражескими войсками, удерживали 400 дней и ночей для того, чтобы именно здесь разорвать кольцо блокады. На земле нет места, так обильно пропитанного кровью. По разным оценкам свою смерть на «Невском пятаке» нашли от 200 до 500 тысяч советских солдат и командиров. Когда в 60-х годах юные следопыты из Кировска подняли 1 кубический метр земли Невского плацдарма, то оказалось, что он содержит 11 килограммов металлических гильз и осколков снарядов. В сутки защитники плацдарма выдерживали по 15 атак противника – свист пуль и грохот от разрывов снарядов не утихал ни на миг. Туда трудно было добраться – вражеские войска, окопавшись, простирали все подходы с Невы. Почти каждый день на «пятаке» пытались пере-



бросить все новые и новые силы красноармейцев. Бывало, под лед уходили целые дивизии. Еще труднее было остаться живым, побывав на «пятаке». Оттуда не возвращались. Тем не менее, в Сестрорецке живет защитник Невского плацдарма Геннадий Евстигнеевич Семенов, тяжело раненного, его вытащил из кромешного ада и дотянул на волокушах до правого берега санинструктор Красной Армии. Такие случаи тоже бывали. Именно так был

спасен отец будущего Президента России Владимир Путин.

Геннадий Евстигнеевич Семенов – личность по-настоящему легендарная. Он участник самых героических операций по защите и освобождению Ленинграда. Таких, как он, теперь осталось немного. Подобно своим товарищам, комсомольцам- заводчанам с Выборгской стороны, он в первые дни войны записался в дивизию народного ополчения. Защищал Пулковские высоты. Уже тогда научился смот-

реть смерти в глаза: «Мы знали, что умрем здесь. Отступать было некуда – с высот был виден Исаакий». Участвовал в прорыве и полном снятии блокады Ленинграда. Через всю Европу с боями дошел до Кенигсберга, потом еще воевал в Маньчжурии. Четыре раза был ранен, но выжил. Он даже точно не помнит количество ленинградских госпиталей, в которых лежал. Их бомбили, спешно эвакуировали, а он выздоравливал и снова шел в бой. Сначала народным ополченцем, потом морским пехотинцем и морским десантником. На своем примере убедился в правдивости поговорки: «Тот войны не знал, кто на «Невском пятаке» не был». Именно морпехом он и попал на Невский плацдарм. Помнит, что была зима, они карабкались по ледяной горе, а точное число дней, проведенных на плацдарме, не помнит. Их было не со- считать – день сравнялся с ночью. «Помню, что лежал за бугорком и отбивался, а вокруг свистели снаряды. Знаю только, что получил четыре пули в грудь из пулемета».

12 января 1943 года началась операция «Искра», завершившаяся 18 января долгожданным прорывом блокады Ленинграда. Однако наступление с Невского плацдарма не имело успеха. Памятую о предыдущих тяжелых боях, немецкое командование сосредоточило на этом участке фронта два полка 170-й пехотной дивизии, оголовив район Марьино. Именно там и был осуществлен первый успешный прорыв 136-й стрелковой дивизии.

«Невский пятак» выполнил свою важную роль в прорыве блокады, оттянув на себя значительные силы немецких войск и заставив их ошибиться в выборе направления главного удара советских войск.

17 февраля 1943 года немцы под угрозой окружения оставили позиции перед «Невским пятаком». Выполнив свою задачу, Невский плацдарм прекратил существование.